

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

**Ватикан и СССР: специфика дипломатических отношений начального
этапа «холодной войны»**

Краснов Павел Петрович

Аспирант

*Оренбургский государственный университет, Факультет гуманитарных и
социальных наук, Оренбург, Россия*

E-mail: Pasha_orenburg@mail.ru

Зачастую «холодную войну» определяют как явление имеющее характер глобально-геополитического противостояния в военной, идеологической, экономической сферах между СССР и союзниками, с одной стороны, и США и их союзниками – с другой. Однако опрометчиво забыта религиозная сторона данного противостояния, в которой столкнулись Советский Союз и Святой престол.

Определенные предпосылки к становлению «холодной войны» можно усмотреть еще в период боевых действий Второй мировой войны. Таковыми являются настоятельные попытки Ватикана добиться сепаратного мира между западными союзниками и Германией [Stehle, 1981, P. 267]. Это могло привести к выстраиванию единого фронта против СССР и коммунистической идеологии.

Непосредственно ватикано-советскую «холодную войну» можно разделить на три этапа:

1. Политика антикоммунизма Пия XII (1939-1958 гг.);
2. Изменение вектора антикоммунистической политики Иоанна XXIII на более сдержанный (1958-1963 гг.);
3. Понтификат Пап Павла VI (помощника Пия XII), Иоанна Павла I и Иоанна Павла II как развитие политики антикоммунизма Пия XII (1963-1991 гг.).

В период Второй мировой войны Святой престол выбирая из «двух зол» меньшее делал ставку на режимы Б. Муссолини и А. Гитлера. После окончания войны приоритеты в дипломатической сфере были расставлены с очевидным антикоммунистическим акцентом.

Особую роль в политике «холодной войны» сыграли отношения США и Ватикана. Существенная роль в коммуникации двух стран принадлежит кардиналу Нью-Йорка Френсису Спелману, доверенному лицу Пия XII и ярому антикоммунисту. Для Святого престола было очевидно необходимым, чтобы послевоенная политика США дистанцировалась от сотрудничества с СССР.

Интересным фактом является непризнание Ватиканом итогов Второй мировой войны. На протяжении с момента окончания войны в официальных документах Святого престола фигурирует именование острова Сахалин «префектурой Карафуто», с тем смыслом, что данная территория принадлежит Японии.

Многовековой опыт и терпение Ватикана способствовали появлению богатого арсенала средств для выражения внешней государственной политической воли. После окончания войны среди таковых средств оказались прокатолические политические партии в Италии и Германии, призванные декларировать христианские ценности в европейской политике.

Для влияния на массы верующих римско-католической церкви и осуществления антикоммунистической деятельности Ватикан использовал практически неисчерпаемый информационный ресурс, принадлежавший Церкви: собственно католическое духовенство; печатные издания, публикующиеся по всему миру более чем на 30 языках; партии и профсоюзы; молодежные христианские организации; «Радио Ватикана», которое начало вести передачи на русском языке в 1948 г.

Послевоенная политика Ватикана характеризуется такими чертами как: антикоммунизм; тесное политическое и экономическое сотрудничество с США; поддержка скрывающихся преступников фашистских режимов.

Разумеется, подобная политика вызвала реакцию со стороны СССР, в том числе и на «религиозном» фронте. Фактическое падение Греко-католической церкви (по решению церковного собора 1946 г.) являло собой знаменательный внешнеполитический эффект. «Как писал позднее в своей книге один из непосредственных участников событий 1945-1949 гг. С.Т. Даниленко, «неожиданное сообщение прессы о ликвидации Брестской унии собором униатской церкви во Львове произвело ошеломляющее впечатление в Ватикане. Это был удар такой силы, какого давно не знал Ватикан. Утратить сразу около четырех миллионов верующих и целую церковь со всем клиром - такого не припоминали со времен «бешеного Лютера!» [Одинцов].

1 июля 1949 г. Пий XII издал декрет об отлучении всех коммунистов от Церкви. Этот документ преследовал ряд целей, среди которых противодействие нарождавшемуся коммунистическому движению в Европе. 7 июля 1952 г. Пий XII в своем обращении «К народам России» сделал акцент на предсказании Фатимы, что явно носило антисоветский характер.

Политика идеологической войны проводимая Ватиканом в отношении СССР длилась вплоть до смерти Пия XII в 1958 г. Определенный груз ответственности относительно выработки новой стратегии лег на нового Папу Иоанна XXIII, понтификат которого длился всего четыре с половиной года. Изменение вектора внешней политики Ватикана вел к переоценке современного положения Церкви в мире, необходимости открытости и активного диалога с различными политическими силами. Это привело к тому, что в европейской прессе Иоанна XXIII стали именовать «красным папой». Стоит отметить, что Папа был противником коммунизма, но его отличало нежелание уничтожить коммунизм.

В свете рассмотрения проблемы особого внимания требует деятельность академика Академии наук СССР, автора множества работ по религиоведению и этнографии, агента-нелегала И.Р. Григулевича. Он известен как единственный советский шпион, который работал в Ватикане под прикрытием деятельности посла Коста-Рика сразу в трех странах: в Италии, а затем в Ватикане и Югославии [Чиков, 2009, С. 14]. Большинство документов связанных с его деятельностью хранятся под грифом «Совершенно секретно», а они могли бы пролить свет на удивительные факты в развитии «холодной войны» между Ватиканом и СССР.

На сегодняшний день, как в отечественной, так и в зарубежной литературе отсутствует масштабное исследование призванное рассмотреть поднятую проблематику целостно. Эту задачу еще предстоит решить.

Литература

Конференция «Ломоносов 2013»

1. Одинцов М.И. Советский Союз и Ватикан, положение католических и униатских церквей в СССР в годы войны// URL: <http://www.rusoir.ru/president/works/187/>
2. Чиков В.М. Наш человек в Ватикане. М.: «Кучково поле», 2009.
3. Stehle H. Eastern politics of the Vatican 1917-1979. London, 1982.